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Referat af møde i Udvalget for Klima og Vækst den 30. april 2024

Deltagere: 

Borgmester Mads Sørensen

1. viceborgmester Søren Laulund

2. viceborgmester Steen Holm Iversen

Formand for udvalget for Plan og Teknik Preben Friis Hauge

Formand for udvalget for Klima og Vækst Claus Brink

Konst. Kommunaldirektør, Britta Boel

Direktør for Plan, Teknik og Miljø, Karoline Klaksvig

Planchef, Trine Lyhne

Chef for Teknik & Miljø, Hans Peter Due

Sekretariatschef Pia Koch Hauge og udviklingskonsulent Lærke Støchkel

Dagsorden Referat

1. Velkomst v/formand 
Claus Brink

Claus bød velkommen og understregede 17.4-udvalgets vigtige rolle i den 
kommende proces med at definere kommunens overordnede målsætninger 
ift. den grønne omstilling. 

2. Dagens agenda 
v/borgmester Mads 
Sørensen

Baggrund for at forslag om taskforce nu drøftes i 17.4-udvalget i stedet for 
i Plan- og Teknikudvalget den 17. april. 

3. Status på VE-
anlæg/sektorkobling 
og fremtidspotentialet 
v/planchef Trine 
Lyhne

Trine gennemgik, hvad vi allerede er i proces, hvad vi ved er undervejs – 
og hvad der måske kan ske længere ude i fremtiden. Tidslinjen blev 
gennemgået. 

Sektorkobling defineres som et match af virksomheder, så den ene 
virksomheds spildprodukt bliver den andens ressource – fx når 
overskudsvarme fra datacentre bruges i lokal fjernvarme. Der arbejdes pt. 
med sektorkobling ved blandt andet i Ølgod og i større skala ved Nybro, 
hvor der er solgt jord til PTX og er interesse fra yderligere tre 
virksomheder. Forvaltningen samarbejder med Energy Cluster Denmark 

6. maj 2024
Ref.: Lærke Støchkel
Sagsnr.: EMN-2022-25867
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om at få overblik over potentielle interessenter i området og har afholdt 
møde med Norlys og Christopher Sorensen fra Greenlab om en mulig 
proces. 

Pointer: 

- Udfordring at forvaltningens syv planlæggere allerede nu skal nu 
lave 10 nye lokalplaner (tre til Mere Havvind) og mere er 
undervejs
Vi kender endnu ikke placering af kommende brintledning -
I plastindustrien i Varde Kommune er der fin opmærksomhed på at -
udnytte overskudsenergi
Forvaltningen har særlig opmærksomhed på politi/beredskab ifb. -
med sektorkobling 
Ift. lokal infrastruktur ønsker forvaltningen udbygningsaftaler, da-
kommunen ikke kan stå for at udvide vejnet, der belastes af nye 
anlæg
Potentiale med bosætning ifb. med nye arbejdspladser under -
anlæg

- Pro Varde er ansvarlig for den indsats, der igangsættes, når 
kommunen har afsluttet myndighedsbehandling, og der skal gang i 
selve byggeprocessen, hvortil der skal leveres materiale og 
rekrutteres arbejdskraft. 

- Konkrete ønsker: 
Dialogforum for interessenter 
Udpege ansvarlig for dialog med lodsejere

4. Forslag om strategisk 
satsning ift. den grønne 
omstilling  
v/borgmester Mads 
Sørensen 

Mads præsenterede sine tanker om de overordnede ambitioner ift. den 
grønne omstilling og herunder fokus på vækst, arbejdspladser og 
bosætning. Han bød udvalget med til en samskabende proces, der skal 
ende ud i et oplæg til politisk behandling. 

Forvaltningen arbejder nu på et oplæg ud fra de mange inputs på mødet. 
Oplæg vil være en overordnet paraplysag om de strategiske ambitioner – 
og herunder også den operationelle del, der tidligere blev beskrevet i 
forslag om taskforce. 

Overordnede tilbagemeldinger fra udvalget: 

- Foreslået økonomisk ramme på 18 mio. kr.
- Fokus på fundraising
- Ønsker ikke et tidsbegrænset projekt, da indsatserne forventeligt 

fortsætter mere end 2-3 år
- Der lægges stor vægt på borgerinddragelse og på potentialer for at 

nye anlæg bidrager til lokalsamfundet 
- Opbakning til ekstern konsulentbistand (omtalt som energistrateg)
- Efter 17.4-udvalgets endelige afrapportering ønskes en politisk 

følgegruppe, der løbende følger udviklingen i arbejdet i relation til 
den grønne omstilling

- Pro Vardes rolle drøftes på udvalgets næste møde den 4. juni.

Præsentation fra mødet vedlægges referatet.
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